

坦克“包围”加沙？以色列加大攻势

30多辆卡车通过拉法口岸，加沙收到迄今“最大”一批援助

以色列宣布在加沙地带针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的战事进入“第二阶段”后，以军10月29日继续加大对加沙地带的空袭和地面攻势。

同一天，30多辆装载人道主义援助物资的卡车从埃及经拉法口岸进入加沙地带，这是巴以新一轮冲突爆发以来进入加沙地带的“最大”一批援助。

以军坦克攻至加沙海岸

以色列军方29日通报，过去24小时，以军打击了超过450个军事目标，包括哈马斯多个指挥中心和反坦克导弹发射地。以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里称，以军将“捉住”哈马斯领导人叶海亚·辛瓦尔。

美联社报道，加沙城上空29日腾起巨大烟雾。

路透社报道，以色列军方29日发布数张以军坦克“现身”加沙地带海岸的照片，暗示以军将包围加沙地带主要城市。互联网上同样流传一些以军士兵深入加沙地带、挥动或在房屋插上以色列国旗的照片，暂无法核实。

哈马斯下属武装派别卡桑旅29日说，该组织与“入侵部队”、即以军在加沙地带西北部“激烈交火”。

医院附近区域遭袭

据巴勒斯坦媒体报道，加沙城

希法医院和圣城医院附近区域遭以军空袭，巴方武装人员与以军在加沙地带南部城市汗尤尼斯以东边境地区交火。

巴勒斯坦红新月会29日说，在医院附近区域遭空袭前，以色列方面两次警告这一机构的巴方人员从圣城医院撤离。

以色列声称哈马斯把秘密指挥中心及一些军事设施藏在加沙地带多家医院，哈马斯予以否认。路透社报道，大约1.4万人在圣城医院附近避难。按多名巴勒斯坦官员的说法，大约5万人在希法医院避难。

在汗尤尼斯市，以军29日空袭击中一幢两层楼房，导致至少13人死亡，其中10名遇难者是一家人。据美联社记者所见，遇难者遗体被运往附近的纳赛尔医院。

加沙地带人口大约230万，超过一半已经逃离家园，其中近半数挤在联合国救援机构设置的避难所。

加沙地带卫生部门29日统计数据显示，巴以10月7日爆发新一轮冲突以来，巴方已有8005人丧生，其中3324人是未成年人。加沙地带政府媒体办公室数据显示，迄今已有116名医护人员、35名记者在冲突中遇难。

大幅增加人道援助？

联合国人道主义事务协调厅30日说，33辆装载水、食品和药品的卡车29日进入加沙地带。这是10月21日以来进入加沙地带规模最大一批援助物资。

本轮冲突爆发以来，共有117辆运送人道主义援助物资的卡车进入加沙地带。不过，这些援助与当地民众需求相比可谓“杯水车薪”。

美国总统约瑟夫·拜登29日与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通电话，要求以方保护加沙地带平民，“立即大幅增加人道主义援助”。

以色列国防部协调巴勒斯坦民政事务的官员埃拉德·戈伦说，以色列在今后几天将允许大幅增加进入加沙地带的援助物资。不过，戈伦重申巴方民众应该前往以方在加沙地带南部划设的“人道主义区”。

就以方要求南撤的指令，加沙地带北部杰巴利耶地区一名居民接受法新社采访时说：“(以色列)让我们撤到哪里？(加沙地带)所有地方都危险。”

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处29日说，数以千计民众闯入这一机构在加沙地带中部和南部的多处仓库和配送中心，抢走面粉及其他基本物资。

近东救济工程处加沙事务负责人托马斯·怀特说，“在经历(以军)持续三周的轰炸和严密封锁后，加沙地带社会秩序开始崩溃。”

哈马斯10月7日自加沙地带对以色列境内军民目标发起突袭并扣押大量人员。以军随后发起猛烈军事报复，全面封锁加沙地带，切断水、电、燃料等供应。以军的空袭导致人道主义援助车队难以通行，加沙地带人道主义危机不断加剧。

据新华社

近地小行星“振荡天星”可能来自月球

英国《通讯—地球与环境》最新发表一项研究称，数值模拟显示，已陪伴地球“共舞”近一个世纪的地球准卫星——近地小行星“振荡天星”可能来自月球。

这颗小行星2016年被位于夏威夷的一台小行星观测望远镜发现。大约一半时间，它比地球更靠近太阳，另一半时间则距离太阳较远。它的轨道有一点倾斜，每年在地球轨道平面上下摆动一次。科学家用夏威夷语给它起名为“振荡天星”。

此前有研究分析这颗小行星的反射光谱与月球硅酸盐的相似性及其类地轨道，猜测它可能来自月球。此次，美国亚利桑那大学和加利福尼亚大学圣迭戈分校研

究人员对从月球表面不同位置以一定喷射速度发射的粒子动态演化进行了数值模拟，以分析这颗小行星可能来自陨石撞击月球表面形成碎片的假设。

结果显示，当这些喷射物逃离地月环境时，一小部分发射条件会产生与“振荡天星”相同的轨道结果。其中，最适合的条件是喷射速度略高于从月球后随半球逃脱的逃逸速度。这一研究为“振荡天星”来自月球添加了新证据。

“振荡天星”是少数已知的地月准卫星之一。美航天局喷气推进实验室曾这样形容：近一个世纪以来，这颗小行星一直与地球“共舞”。未来，它将作为地球“伙伴”延续这种运动模式。

据新华社

印度两列车相撞数十人死伤

印度警方30日说，两列客运列车29日在该国东南部安得拉邦维济阿纳加勒姆附近相撞，目前已有至少11人死亡，约50人受伤。

印度报业托拉斯30日援引印度东海岸铁路公司官员的话报道，事发于29日晚7时许，事故造成3节车厢脱轨。伤者已被送往附近医院。路透社稍早时候援引官方声明报道说，两节车厢脱轨，共搭载90多名乘客。

路透社援引印度铁道部29日一份声明报道，初步调查显示，此次事故由“人为失误”所致。

一名铁路部门高级官员说，事故发生时，行驶在维萨卡帕特南港至奥迪沙邦拉耶格达之间的客运列车因架空电缆断裂而停车，另一趟行驶在维萨卡帕特南港至帕拉萨的特快列车“冲过信号灯”撞了。

据新华社

收到“积分到期兑换”短信，小心有诈

蹊跷的积分兑换

“迷迷糊糊接到短信，以为是移动积分到期了提醒兑换呢。”东北某地消费者王女士收到一条短信，说有6580积分即将过期。于是赶忙点击链接，以889积分和199元购买了一块夜光石英男表。

一周后，王女士收到手表，发现质量非常低劣，且商家拒绝退货。她只好将其扔在一边，至今也未使用过。

王女士的遭遇并非个例。广州消费者赖先生收到商家发来的短信后，使用积分并添加200多元购买了一款手表，商城还承诺酬宾赠送爱奇艺会员。然而付费后，既没有手表发货，更没有爱奇艺会员到账。

记者调查发现，此类“积分兑换”短信的套路往往是“广撒网”——商家向海量人群发送带有链接的短信，利用消费者不忍积分过期的心理，诱导其购买劣质品。

“截至10月20日，黑猫投诉平台上2023年涉及‘积分兑换’的相关投诉累计超过4500条，问题集中在商家积分虚假宣传、兑换商品货不对板等问题。”新浪黑猫投诉平台相关负责人介绍，目前32%的投诉未得到沟通解决。

中国消费者协会在2023年元旦前后陆续接到消费者反馈有关经营者利用积分到期催办兑换相应商品或服务涉嫌误导消费的行为，并发布了警示提示。

“已确认部分商品是假冒产品，还有部分品牌产品属于库存积压多年的产品。”中国消费者协会消费监督部主任张德志说，这是一种带有欺诈性质、误导消费者的行为。

谁在背后操作？

郑州的陈女士收到一条短信，称其有积分将在月底到期，点击链接进入商城即可兑换。陈女士误以为是移动运营商的积分兑换活动，于是用数千积分并花数百元，“换购”了一款扫地机器人。

“收到后发现，这个扫地机器人外观简陋而且原地打转，根本没有清洁功能。”气愤的陈女士联系商家未获回应，联系运营商方才发现，该商家与运营商没啥关系。

打开陈女士提供的短信链接，记者发现一个名为“淘品优选”的网站。这个网站为淘品优选科技(深圳)有限公司所有。记者注意到，该网站在线商场里物品均以积分加现金的方式销售，在未登录情况下即显示有近万分余额。目前，该网站已无法打开。

记者调查发现，该公司法定代表人名下还有淘品严选科技(深圳)有限公司、泉州兑换提醒电子商务有限公司。目前淘品优选、淘品严选这两家公司均处于注销状态；深圳市市场监管局信息显示，两家公司申请材料中无注销原因的说明。

记者以消费者名义致电扫地机器人的制造商。该制造商承认，这款扫地机器人“功能较为基础”，一般不对外销售，仅用作商家积分兑换或公司礼品发放。记者继而在某采购网站上发现，该款扫地机器人“2台起批”，售价120元。

“以积分兑换形式让消费者上当”“发来的东西是残次品不能用”“找客服没人理，东西拒收不退款”……新浪黑猫投诉平台相关负责人透露，平台收到“淘品优选”的投诉已超过60条，均未得到商家回应。

记者从深圳市市场监管局了解到，2021年6月30日至两家公司注销，共有淘品优选、淘品严选的55个投诉举报件，其中投诉件44个，举报件11个。大部分投诉件反映客服回复较慢、无法及时提供售后服务，同时，也对公司发放的积分有所质疑，部分因产品质量问题投诉举报。

“以上关于两家公司的投诉都已办结。注销后以企业名义发送短信行为非我局监管范围。”深圳市市场监管局回应。

淘品优选、淘品严选并不是孤例。日前，有数位消费者表示，收到一家来自“严品搭档”的积分到期提醒，使用这些积分及现金购买商品后，收到的都是假冒伪劣产品或实际价值远低于售价的商品。

互联网上，还有许多消费者关于“今日兑”“兑多多”等平台的投诉。据调查，这些公司注册地址多在深圳。

中国移动、中国联通、中国电信分别向记者回应，这些消费者反映的兑换网站均与其无关。

“中国移动官方网站均以10086.cn结尾，其中https://10086.cn为中国移动积分商城官方网站，请客户注意识别，切勿通过仿冒网站兑换商品。”中国移动集团介绍，移动自有的积分兑换类业务，由10658开头的服务代码发送；1068/1069开头的短信为短信息服务企业向工信部申请，并为其他集团客户提供消息类服务的号码。

专家建议，消费者遇到通过补差价、结合现金等形式购买商品或服务的积分兑换活动，要慎重消费，留心比对商品信息和实际价值；如发现受骗，应向市场监管、公安、网信等部门以及消费者保护组织举报，形成全社会的打击合力。

据新华社

